

苏州市食药监局夏季安心饮食十项提示

随着气温逐渐升高，夏季也正式来到我们身边。对于广大消费者饮食安全而言，夏季是一个需要提高警惕的时候。下面，为大家整理了十项夏季食品安全提示，别忘了分享给亲朋好友们看看。

提示一：正确看待食品安全

在网络上经常能看到一些食品安全负面信息，于是有人免不了感叹“现在吃的东西都不能放心了”，其实这些信息中的大多数都是以偏概全。当然，任何一件事都可能面临风险，不可能百分百安全，食品安全也不可能“零风险”。数据表明，我国的食品安全风险可控，问题发生率也并不比发达国家更高，最重要的是在于人的心态，过度的焦虑和担忧，危害尤甚问题本身。同时，也请相信，食品安全监管部门会时刻守护您的饮食安全，坚持对违法行为“零容忍”。

提示二：养成勤洗手好习惯

一双未洗过的手上最多约有 80 万个细菌，其中有部分属于致病菌，通过正确的洗手方法，它们大多可以去除。所以在接触食品前要保证手部的清洁卫生，做饭前、做饭过程中、吃饭前都要认真洗手。另外厨房的用具也要保持清洁，砧板、刀具、抹布都要时常清洗，这些都是保障食品安全重要部分。

提示三：看笑脸选餐厅
餐馆的厨房到底是否安全卫生？其实不必亲自深入后厨也能知晓，监管部门已经为您把关。可以关注一下店里的餐饮服务食品安全等级公示牌（绿色的大笑为优秀，黄色的微笑为良好，红色的平脸为一般），尽量选择等级更高的餐饮就餐。

提示四：严控时间温度防变质

夏季温度高、湿度大，微生物生殖能力旺盛。在 37 度左右细菌繁殖速度最快，4 小时左右就能增殖 4000 多倍。特别是富含蛋白质和糖分的食物要尤其当心。软包装的灭菌乳、巴氏杀菌奶、瓶装果汁等若一次喝不完，须将剩下的拧紧盖子立马放入冰箱，且尽快喝完。卤菜熟食在 10℃ 到 60℃ 的温度条件下存放时间应尽量小于两小时。

提示五：慎食野生动植物

春夏季，有毒动植物大量出现，包括河豚、野生菌类、有毒贝类等。缺乏经验的市民很难辨别清楚，以致误食用而发生中毒。另外，勿生食水产海鲜，鲜活水产品中副溶血弧菌污染率高且可能含有肝炎病毒、异尖线虫等寄生虫，生食易造成腹泻、肝炎、过敏等反应。

提示六：正确加工保健康

食材处理和加工的常识需要掌握的您

常加留意，翻炒四季豆时，需彻底炒熟；家庭自制腌菜时，腌制时间不宜过短；加工鲜黄花菜时，要提前焯水；制作豆浆时，需彻底煮透，发芽或变青的马铃薯不能食用……烹饪也是门大学问，有时营养和毒素之间就差几铲铲的距离。

提示七：购买食用农产品可扫二维码

高温季节也是农药使用的高峰期，好在苏州各级批发市场和农贸市场，已建立起快检安全防护网，从这些渠道流转的食用农产品基本已通过快检筛查。购买食用农产品时，消费者可以扫描摊位前的二维码，获取经营者信息、食用农产品的来源及质量信息。购买食用农产品时，消费者可以索要到追溯小票。另外，瓜果、蔬菜在食用时要做到清洗、去皮，蔬菜清洗干净后尽量在清水中浸泡半个小时左右。

提示八：网络订餐有讲究

网络订餐前要关注一下商家资质是否证照齐全，部分平台还公示食品安全等级，并结合其他消费者的评价作为参考，选择安全卫生的商家。同时，尽量选择距离较近的餐饮商家和熟加工的低风险食品，不点冷荤凉菜等加工时间唯控又易变质的菜品，确保食物能够在加工后 2 小时安全时限内食用。

提示九：“四看五去”食用小龙虾

选购时应做到“四看”：一看大小，应购买人工养殖的大小一致的小龙虾；二看颜色，应选购颜色红里带自然健康光泽的小龙虾；三看绒毛，湖湘虾壳绒毛和爪上毫毛白净整齐的小龙虾；四看质地，选购质地像指甲一样有弹性的小龙虾，如果壳壳硬，说明质地较老，不宜购买。加工食用时做到“五去”：一去泥沙；二去死虾；三去头部；四去污垢；五去生食。此外，小龙虾隔夜存放容易至蛋白质腐败，对人体健康会带来很大损害，所以做好后需一次吃完。

提示十：膳食注意营养均衡

夏季，人体新陈代谢加快，需注重营养的均衡性，菜肴宜清淡，少荤多素，通过合理膳食补充身体所需的各类营养物质。饮水以白开水为宜，不要用各类饮料代替饮水，不要吃喝太多冷饮，以免造成胃肠功能紊乱，引起腹泻。老人、儿童和免疫力低下人群尤其应注意饮食安全，适度食用冷饮，切忌暴饮暴食。考生要注意饮食合理搭配，少食油腻和生、冷食品。

最后，提醒市民朋友，在购买食品过程中如发现食品安全问题，或者发现酒店、饭店内的食品出现腐败变质、感官性状异常等情况，请及时拨打投诉举报电话 12331。

（本刊记者 朱佳范）

吴中区百户“最美家庭”获表彰

为推进“最美家庭”建设，在第 25 个国际家庭日到来之际，吴中区委宣传部、区文明办、区妇联、区市容市政管理局联合举行吴中区“最美家庭”表彰大会暨“幸福家庭课堂”巡讲活动，百户“最美家庭”获表彰。

近年来，吴中区常态化开展寻找“最美家庭”活动，最大限度地发动、宣传、组织、吸引群众，引导妇女和家庭积极传承家庭美德，提升文明程度，共建最美吴中。对各级妇联组织围绕中心、立足本职，推进“最美家庭”工作提出了三点要求。做到深入推进家风建设，更多地去

发现、挖掘、传播最美家庭的良好家风，不断丰富和挖掘新时期家风建设的内涵。讲好“最美家庭”故事，让越来越多普通家庭发自内心地学起来、做起来，为弘扬良好家风培育丰厚土壤。全面做好家庭工作，以“注重家庭、注重家教、注重家风”为着力点，不断满足人们对家庭文明的新期待，以家庭文明推动社会文明，开创全区最美家庭建设工作新局面。

依托“网上妇联”、微信等宣传媒介，通过网上网下互动吸引社会公众广泛参与，经过近一年的宣传、发动、寻找和评比，吴中区百户“最美家庭”脱颖而出，在

此基础上，通过微信投票，共计 184318 人次参与活动，评选出 10 户标兵户。大会现场授予“家庭等 100 户家庭吴中区“最美家庭”荣誉称号，其中，秦伟平家庭等 10 户家庭为吴中区“最美家庭”标兵户。会上还成立了吴中区“幸福家庭课堂”讲师团，并为讲师团成员代表颁发聘书。今年，区妇联将围绕女性素养、科学家教、婚姻家庭等三大主题在全区开展“幸福家庭课堂”讲座 20 余场，打造一批示范课程，为更好推进“和谐吴中”建设营造良好社会氛围。

（吴政 水康）

东山枇杷大量上市 价格与去年持平

记者从吴中区东山镇有关部门了解到，今年东山枇杷产量约为 4500 吨，价格与去年持平，18 日起大量上市。

东山白沙枇杷的优品种“白玉”，肉厚汁多，甜而不腻，色泽晶莹，多次在全国性的优果评比中获得大奖。白玉枇杷占全镇枇杷总量的 85%。此外，东山白沙枇杷还有冠王、早黄、晚种、冬玉等品种，但产量较少。虽然今年 1 月的大雪正值枇杷开花期，但

并未对产量造成很大影响，预计产量达 4500 吨。而在果实成熟期，光照充足，温湿度适宜，更有利于果实生长和糖分积累，因此今年枇杷果实比往年更大更甜，平均单果重 30g 左右，糖度在 13 度左右。目前，枇杷早黄品种已经开采，东山镇水产村鱼池埂以及后山的莫厘、陆巷、杨湾等村的白玉枇杷，将于本周末零星上市。5 月 18 日左右，前山的碧螺、双桥等村的白玉枇杷

开始开采，东山枇杷也将大量上市，一直持续到 6 月初冠王枇杷开采结束。

价格方面，根据枇杷的品种和不同规格，预计与去年持平。其中，白玉枇杷特级果（35g 以上）价格在 40 元 / 斤左右，一级果（30-35g）每斤价格为 25 元，二级果（25-30g）每斤价格为 20 元，而 5 月下旬上市的冠王枇杷价格在 30 元 / 斤以上。

（齐伟）

别让老朱再孤独

天巡山路线的必经之处。为了摆脱寂寞，他抱来两只小狗陪伴。每当下雨天防火压力有所减轻时，他才能抽空回木渎老家探望一下亲人。

老朱的感人事迹，值得我们每一个人学习。其无私奉献的精神，值得全社会大力弘扬。但冷静下来思考一下，从大局和长远利益考虑：主管部门能不能为老朱再配备一名护林员共同巡山？护林员，尤其是已经退休的护林员，一般都是不占编制的合同工。每月多付一份不算多

的薪金，主管部门应该能够承担。再说，增加一名护林员，不仅仅是为老朱摆脱孤独，更重要的是，还有利于应对一些突发事情。比如，护林员在巡山时突然生病或摔倒；又比如，应对偷伐树木的盗贼；阻止不文明的游客损毁摩崖石刻等。如今，随着对山体宕口复绿的力度加大，苏州的山林面积也不断扩大。维护绿水青山的生态平衡，我们需要更多的护林员。

（吴大明）

减盐加碘 缺一不可

宜教等活动。

张家港市每年都会对碘盐碘含量、水碘、孕妇碘摄入等情况进行监测，结果显示张家港市仍属于缺碘地区。所以大家仍需使用加碘食盐。现场专业人员有理有据的论证讲解，让周围群众啧啧称赞。苏盐连锁有限公司也在现场演示了简单辨别真假食盐方法，尤其对一些不法商贩以工业盐冒充加碘食用盐的

危害做了详细案例说明，进一步增加了居民防范意识。疾控工作人员重点讲解了高血压发生原因，盐过量容易引发高血压等慢性疾病。活动现场悬挂横幅 1 条、放置了 5 块展牌、10 块宣传版、10 份真假碘盐样品、4 种宣传材料、3 种宣传日用品。共发放宣传材料 500 余份，宣传日用品 500 余件，接受咨询 200 人次。

（蒋玲 黄华）

华为咋养黑天鹅？

网传，居中国 500 强榜首的华为老总任正非，花大价钱，从国外引进八只黑天鹅，养在公司园区的湖里，以此警示员工：在一个不确定的世界里，黑天鹅时刻可能飞出。只有时刻保持敏锐和危机意识，企业才能生存下来。我以为，华为公司养黑天鹅，对所有企业都极具警示性。

不是么，南方风机股份公司董事长、总经理杨子善和妻子失联，杳无音信；浙江金盾集团董事长周建灿坠楼自杀；北京万家电公司董事长总经理茅侃侃在家里开煤气自杀……这种因“黑天鹅”飞走，企业倒闭、老总有的出逃，有的自杀的悲剧，不只发生在“远方”，人们（包括我在内）也不时耳闻目睹一些亲戚、朋友、熟人的企业，虽然企业规模不大，也因“资金链”断裂，债台高筑，内外交困，不能自救，以至，苦于无“赖债庙”，四处躲债，甚至，家产荷包不抵债，妻离子散的不幸！

孔子告诫人们，“人无远虑，必有近忧”（《论语·卫灵公》）；孟子也忠告人们，“生于忧患，死于安乐”（《孟子·告子下》）。在市场经济中，一个企业仿佛一条驶入海洋中的船只，作为舵手的董事长、总经理、老板，必须时刻做到“上知天文，下至地理，眼看六路，耳听四方”，才能“任凭风浪起，稳坐钓鱼台”，带领企业做大做强，走向兴旺发达。华为老总任正非不仅在公司湖内养黑天鹅，还曾多次告诫员工：“华为离死亡，可能只有一步之遥，金融危机可能即将到来，一定要降低超长期库存和超长期欠款”。这就是华为成功的公开秘密吧！

我无经办企业的实践经验，但是从退休前在政府经济管理的观察总结，有一比喻，资金是企业的血液，血管则是血液循环的渠道，如果流通不畅，甚至堵塞，必须及时疏通；或者“贫血”，那么，需要“输血”，以保证正常流通，身体健康；假如企业造血功能降低，甚至败坏，血液不足，光靠“输血”，必然难以为继，呜呼哀哉，一命归阴！

企业的资金管理和长命百岁，中外都有成功经验可循，我是万万不敢布教歪门，班门弄斧的。不过，我从华为公司作养黑天鹅说起，要提醒企业大大小小老总，要有危机感，审时度势，“惟事事，乃其有备，有备无患”（《尚书·说命中》）。（公勇）

请别把垃圾放错地方



日前，在张江港汽车客运站看到候车椅上，竟然有旅客将饮料杯的空塑料杯，丢弃在上面，文明素质实在太差劲了。奉劝个别旅客还是多走几步，把垃圾丢进垃圾桶为好！